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Megjelenik minden szombaton. 

Énekelnek a gyermekek. 

Az utolsó évek kétségtelenül legfonto- 
sabb és legeredményesebb zenei eseményei az 

elemiiskolás gyermekek közös éneklése: a 

gyermekkórus-gyermekénekünnep-énekvizsga- 
mozgalom. A gyermekek közös éneke sok 
szempontból fontos. Mind a gyermeksereg, 

mégis a féltő gonddal kiválogatott énekek 

jó talajba való ültetése jelenti, melyek meg- 

foganva a népek nagy életén át, szívósan él- 

nek. A gyermekkórusmozgalom egyedülálló 

kezdeményezés. Nincs tudomásunk arról, 

hogy még valahol elemiiskolás gyermekek 

Lövéteiek a gyermek-hangversenyen. 

mind a tanitó komoly munkára van kénysze- 

Nitve, melynek eredményével a nyilvánosság 
elé kell állani, sőt a birálatot vállalni; moz- 
gást, megmozdulást, a tespedtségből való ki- 
lépést, egymás megismerését, találkozási al- 

kalmat jelent; a verseny maga a gyermekek- 
Nek soha el nem muló élmény, felejthetetlen 
Énnep, melynek létrehozásához ő maga is 
agy kincsével: üde gyermekhangjával hoz- 

zájárult; a hitvallásos oktatás eredményes- 

kége megismertetésének módja, mert a szülők 
át gyermeküket lelkesülni látva, maguk is 

esednek és megszeretik a néha jelentékte- 
Dmek hitt iskolát; a legfontosabb eredményt 

énekünnepre, énekversenyre, énekvizsgára 

gyülnének össze. A mozgalom útja ez: 

1. Gyergyő. 2. Gyergyő-Alcsik. 3. Gyer- 

gyó–Alcsik–Felcsik. Gyergyó-Alcsik- 

Felcsik-Háromszék–Kolozsvár. 5. Gyergyőó- 

Alcsik-Felcsik-Háromszék – Kolozsvár — 
Udvarhely. Az első emlékünnep Gyergyó- 
szárhegyen, 1935-ben volt, az utolsónak be- 

szédes bizonyságai jelen cikkünk fényképei 

és az egyes lapokban megjelent beszámolók. 

A gyermekkórusmozgalom elejétől végig 

az újmagyar zene jegyében zajlott és voltakép 

gondolatának megvalósítása. Az Ő szive- 

vágya volt muzsikát írni, mely európai 



486 
aoka 

ugyan, de amelyben a nép fölismeri szive- 
dobbanását. Az Ő szivének olthatatlan vágya 
a Kodály Zoltán, a nagy zenei nevelő-mester 
volt éneklő gyenmeksereget látni, kik a ko- 
moly munkában már kis korukban közösen 
vesznek részt és egy ember akaratának szi- 
vesen engedelmeskednek. 
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sére idő és történelem kell. Mi munkájuk 
előtt csak levett kalappal állhatunk és foko 
zott tisztelettel köszönhetjük céltudatos mun 
kájukat, törhetetlen akaratukat. 

Külön öröm látni e megmozdulásokon a 
szülők nagyfoku érdeklődését. Messze távol 
ságokra kisérik gyermekeiket, csakhogy a tör- 

Vágásiak a gyermek-hangversenyen. 

A fontos mozgalom megható tényezője, 
hogy az énekek betanításával járó, rendkivül 
nehéz és szakképzettséget igénylő munkát 
ismét csak a kisebbségi tanitó végzi. Sem 
erkölcsi, sem anyagi előnyt nem jelent szá- 
mára a mozgalomban való részvétel és mégis 
repeső örömmel, szeretettel végzi a súlyos 
feladato. Minden esemény központjában, 
minden mozgalom élén őket, a szótlanul éle- 
tük vérét áldozó pelikánokat látjuk. Sem 
gyönge szavak, sem vállveregető elismerés 
nem méltó munkájukhoz. Tetteik megméré- 

ténelmi pillanatokban velük együtt lehesse- 
nek. Aggódó szemeik saját gyermekseregü- 
ket tartják számon. Gyermekeikkel együtt 
örülnek a sikernek, bánkódnak az esetleges 
eredménytelenségen. Hogy csillognak a sze- 
meik, mikor az őket érdeklő gyermeksereg 
szerepel. 
Míg öntudatosan nevelt gyenmeksere- 
günk ajkán versengve száll a dal, addig nem 
lehet kétséges a jövőnk. 

Domokos Pál Péter. 

A ialú ékességei. 
Képünk annak a munkának 

értékét és sikerét mutatja, 
amelyet népünk vezetői a régi, 
szép hagyományok fenntartá- 
sára kifejeznek. Az udvarhely- 
széki Kénos község népe az 
uj idők kábitó hatása alatt 
már jórészt hütlenné vált szé- 
kely viseletéhez. Kővári uni- 
tárius lelkész és felesége azon- 
ban nehány évi kitartó terv- 
szerü munkával megforditot- 
ták a káros áramlatot. Amint 
ae ifjusági egylet csoportképe 
mutatja, ma egységes, szép 
ruhát viselnek a fiatalok. A 
visszatéritést a konfirmáció al-] kötény-diszitó 
kalmával kezdették 
tartották ébren, hogy a tisz- 
teletes asszony 

s azzal nitja a lányokat. 
mintákra ta-]dugzzogtak és szivesebben öl- 

Ma már a töztek volna cifra bolti hok 
régi szép viseletet örömmel miba. 

időnként uj hordják azok is, akik eleinte e után) (Kovács István fénykép 
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A moszkvai tárgyalások és a tiencsini viszály. 
Két nagyjelentőségü kérdés foglalkoztatja e 

pillanatban a világ közvéleményét: az angol- 

francia-orosz tárgyalások és a tiencsini viszály. 

Mindkettő forduló penton van s szorosan ösz- 

szefügg egymással. Németország térfoglalása 

miatt, amely a müncheni értekezletet követte, a 

demokrata államokban nagy riadalom támadt, 

de ugyanakkor Angliában is megmozdult Cham- 
berlain ellenzéke s attól lehetett tartani, hogy 
az angol miniszterelnöknek a müncheni politika 
bukása miatt távoznia kell. Chamberlain angol 
miniszterelnök azonban egyszerre köpenyeget 
forditott és meg akarta mutatni Németország- 
nak, hogy más eszközökkel is rendelkezik. Saját 
ellenzékének a nyomása alatt, amint a tengely- 
hatalmak sajtója irja, - Münchentől Moszkva 
felé fordította tekintetét és elinditotta az ugyne- 
vezett bekeritő politikát. Két hónappal ezelőtt 
indultak meg London, Páris és Moszkva közt a 
tanácskozások. Mindjárt a tanácskozások elején 
az angol és a francia sajtó ugy harangozta be 

3 Moszkvával való megegyezést, mintha azt ne- 
bány napon belül nyélbe lehetne ütni és meg le- 

lalását. Azóta állandóan folynak a tanácskozá- 
sok, de mindjárt hozzá lehet tenni, — eredmény- 
telenül, Először arról volt szó, hogy a népszö- 
vetségi tanácsülésen elintézik a szovjettel való 
szerződést, de az orosz diplomácia ezt meghiu- 
sította. Litvinovot visszahivták és a népszövet- 
ség tanácsülésére egy meglehetősen jelentéktelen orosz diplomatát küldöttek el. Midőn látta 
Anglia, hogy Oroszország nem áll nglta, x egykönnyen 
kétélnele Stranget küldötte Moszkvába. Strang 
analja szakértője és a moszkvai angol és francia 
ag na ykövet kihallgatáson jelentek meg Molotov 

külügyi népbiztosnál és előterjesztették az angol- 
rancia javaslatokat. Ezek a javaslatok azonban 
nem elégitették ki az orosz kormányt s legujabb 
felentések szerint péntek óta az angol-francia 
kiküldöttek és az orosz diplomácia képviselői 
között megszakadtak a tárgyalások. Nyilvánvaló, 
hogy Oroszország nagyon drágán akarja meg- 
fizettetni Chamberlainnek a müncheni megálla- 
podásait annál is inkább, mivel Münchenben a 
szovjet diplomáciát, orosz vélemény szerint, 
Dagy sérelem érte. Ugyanis Chamberlain és a 
Tancia államférfiak Münchenbe nem hívták meg 
roszország képviselőjét, Oroszország nélkül dön- 
töttek olyan nagyjelentőségü kérdésekben, ame- 
yek a szovjetet is közelről érdeklik. Münchenért 
echát most fizet Moszkva! Oroszország részéről 
a megegyezés alapjául tekintik a balti államok 
ügtonságának a kérdését. A német diplomácia 
kVessége azonban elhalványifotta ezt a kérdést, 

hetne akadályozni Németország további térfog- 

midőn a balti államok egy részével biztonsági 

szerződést kötött. Különben is a balti államok 
kijelentették, hogy nincs szükségük az angol- 

francia-orosz biztositékokra. Ilyen előzmények 

után nem valószinü, hogy az angol-francia-orosz 

megegvyezés létrejöjjön. Már a mult hét végémn 

olyan hirek érkeztek, hogy Oroszország nem 

avatkozik be az európai ügyekbe s minden erejét 

a távolkeleti kérdések felé forditja. 
Szorosan összefüggnek az angol-francia- 

orosz tárgyalások a kinai viszállyal. Tiencsinbenm 

ugyanis a mult héten egy japánbarát kinai vám- 

tisztviselőt „ismeretlen tettesek" meggyilkoltak. 

Utóbb kiderült, hogy a gyilkosságot négy kinai 

követte el, akik a tiencsini engedményes angol 

területen rejtőzködtek el. Midőn az angol ható- 

ságok nem adták ki a négy kinait, megtorlás- 

képen Japán Tiencsinben az engedményes terü- 

leten vesztegzárt rendelt el, az engedményes terü- 

letet drótakadályokkal vonta körül és kijelem- 

tette, hogy az összes angol és francia engedmé- 

nyes területek jogait meg fogja szüntetni. Japán- 

nak ez az intézkedése különösen Angliában nagy 

riadalmat váltott ki. Régebben egy ilyen lépés 

háborus ok lett volna és azonnal az angol hajó- 
ágyuk vették volna át a szót. Most azonban 
Anglia háborus lépés helyett diplomáciai uton 

akarta elintézni az angol-japán viszályt. Jegyzé- 

ket küldött Japánhoz, amit azonban a japán 

kormány a legerélyesebben visszautasitott s ki- 

jelentette, hogy ha azonnal nem adják ki a négy 

kinait, akkor nemcsak a etiencsini, hanem az 

összes engedményes területek jogait felfüggeszti 

s a Kinában meghóditott területeken a japán 

államhatalmat teljes mértékben érvényesiteni 

fogja. Hétfőn rendkivüli minisztertanácsot tar- 

tottak Londonban, amelyen elhatározták, hogy 

Japánnal szemben gazdasági megtorlásokat alkal- 

maznak. Hogy Anglia nem alkalmazott erélye- 

sebb lépéseket, annak egy másik oka az, hogy 

az Egyesült-Államok kormánya is haboző maga- 
tartást tanusitolt s az Egyesült-Államokban 
olyan sajtóhangok hallatszottak el, hogy Ameriks 
ne avatkozzék be egy esetleges angol-japán há- 
boruba. Ime a világ két legfontosabb kérdésének 
a megoldása egyelőre függőben maradt. Az angol- 

francia-orosz tárgyalások megszakadtak és a 

tiencsini angol-japán viszály diplomáciai utra 

terelődött. Ha az angoloknak sikerült volna az 

oroszokkal a megegyezést nyélbeütni, akkom 

Anglia bizonyána erélyesebb lépéseket tett volna 

Távolkeleten. Igy egyelőre késedelmeskedik és 

mindent elkövet, hogy a háborus veszedelem fel- 
hői elvonuljanak. Közben pedig Anglia világhay 

talmi helyzete régi fénvéből egyre többet veszit.
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Abékenyilatkozatok nem hoz- 

lák meg a várt eredményt! Az 
angolok és franciák megálla- 
pitják, hogy a békenyilatkoza- 

tok, amelyek a nyugati hatal- 

mak részéről elhangzottak, nem 
Hozták meg a várt eredményt. 
A' nemzetközi helyzet ugyanis 
az utóbbi időben nem enyhült. 

Japán az európai befolyás 

megsemmisitésére törekszik. Ja- 

pán katonai és politikai körök- 

ben olyan tevékenység észlel- 

hető, amely azt mutatja, hogy 

Japán a távolkeleten teljesen 

meg akarja szüntetni az euró: 

pai hatalmak befolyását. A ja- 

pán hadvezetőség kiáltványban 

hangoztatja, hogy az intézkedé- 

sek azért történtek, mert Anglia 

támogatja a kinai hadsereget. 

Megnyitotta Horthy Miklós 

kormányzó a magyar parlamen- 

tet. Horthy Miklós, magyar kor- 

mányzó ünnepélyes külsőségek 

között nyitotta meg a magyar 

törvényhozás két házát. Kör- 

vonalozta a magyar, országgyű- 
lés feladatait, hangsulyozva, 

hogy a földreform utján a ma- 

gyar kormány a kisembereket 
földhöz akarja juttatni. Egyide- 

jüleg a gazdasági szakoktatást 

át fogja szervezni, hogy bizto- 
sitsák azok számára a gazdasági 
oktatást és nevelést, akik föld- 

höz jutnak. A külpolitikáról 
Horthy kormányzó kijelentette, 

hogy Magyarország mindenki- 
nek baráti jobbot nyujt, aki ha- 

sonló értelemben barátsággal 

van Magyarország iránt. Olasz- 

ország, Németország, Lengyel- 
ország és Jugoszlávia barátsá- 
gát külön kiemelte. A nemzet- 

közi feszültséggel kapcsolatban 

Horthy kormányzó a követke- 

kőket mondotta: 
— ÉEurópa nagy feszültség 

fóráit éli. 

t 
Kkendővel. 

A Népszövetség ha 

csak egyetlenegyszer is vál- 
lalta volna az igazságtalanságok 

valamelyikének megszüntetését, 
a beléje helyezett bizalom nem 

veszett volna el. A leszerelési 

értekezlet kudarca után hihe- 

tetlen fegyverkezési verseny 

kezdődött és meggyőződésem 
szerint a mindenkinek min- 

denki ellen küzdelme csak azért 
nem kezdődött el, mert a hatal- 

mak vezetői tudják, hogy ez a 
háboru a művelt világ teljes 

romlására vezetne. Kétoldalu 

tárgyalásokból a helyzetet ne- 

héz megoldani, mert a legki- 

sebb engedményt is nehezen le- 

hetne megadni a közvélemény 

ellenzékével szemben. A nagy- 

hatalmaknak módjukban volna 

az igazságos szervezetet kiépí- 

teni és ezt meg is kell tenniök. 

Nézetem szerint a legjobb meg- 
oldás volna, ha a békéltető tár- 

gyalások megkezdésére a világ 

legmagasabb és legelfogulatla- 

nabb fóruma, a pápa őszentségsel 

tenne javaslatot. 

A magyar kormányzót beszé- 
de befejezésével a jelenlevők 

lelkesen ünnepelték. A meg- 

nyitő-ülésen a kormánypárt tag- 

jai feketezsinóros magyar ru- 

hát viseltek, aranyrojtos nyak- 
A nyilasok fekete 

formaruhát viseltek csizmával 

Tés zöld inggel. 

A kladnói gyilkosság. x cseb 

tartományban levő Kladnó vá- 

rosában egy német törzsőrmes- 
tert ismeretlen tettes meggyil. 

kolt. A német hatóságok magas 

összegű vérdijat tüztek ki a 

gyilkos fejére és nagyösszegü 

pénzbirság fizetésére kötelez- 

ték a kladnói lakosságot. A me- 

rénylettel kapcsolatban való- 

szinünek tartják, hogy Német- 

Bolgár—olasz tárgyálások. A 

bolgár miniszterelnök hosszas 

tárgyalást folytatott a szófiai 

olasz követtel. A tárgyalás anya- 

gáról hivatalos közleményt nem 

adtak kk. 
Megmérgezték a japán bará! 

kinai kormány összes tagjait 

Sanghaiban diszlakomát ren- 
deztek az odaérkező japán kül- 
ügyi államtitkár tiszteletére. A 

diszlakomán résztvettek a ja 
pán-barát kinai kormány össze 

tagjai és sok politikai és kato 
nai előkelőség. Nehány órára a 

lakoma elfogyasztása után so- 

kan rosszul lettek. Megállapi- 
tották, hogy a betegség oka su- 

lyos mérgezés. Valószinünek 
tartják, hogy a lakomán felszol- 

gált ételeket és italokat a ki 

naiak megmérgezték. 

Teleki magyar minmiszterel- 
nök hörvonalozta a magyai 
kKormány célkitüzéseit! Gróf Te 
leki Pál, Magyarország mninisz- 

terelnöke a kormánypárt érte- 

kezletén körvonalozta a ma- 

gyar kormány munkatervét. A 

főbb pontok a következők: az 
alkotmány fenntartása és a"- 

nak minden eszközzel való meg 
védése: Magyarország a mag? 
erejére támaszkodik, törekszil 
uj barátságok létesitésére, hű 
marad régi DBarátaihoz, tisztelet- 

ben tartja mindazok érdekeit 
akik viszont az ő érdekeit is 

tiszteletben tartják, őrködik 
függetlensége, élete és cselek- 
vési szabadsága fenntartásán. A 

magyar kormányprogram többi 

pontjai: a hadsereg fejlesztésé, 
az ország gazdasági megerősi- 

tése és gazdasági függetlenségé 

nek fenntartása, végül széles 
körü népjóléti tevékenység 
az állampolgárok életnivója 

jobb lehetőségének biztosításá- 

ország teljesen átalakítja a val. Külpolitikai téren Magyarf 

[Csehországnak adott alkotmányt. ország az eddigi utat követi- 
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Németerszág szerint a béke 

feltétele: gyarmatainak vissza- 

adása. A német nemzeti szociá- 

lista párt hivatalos lapja nagy 

cikkben foglalkozik Németor- 

szág gyarmati követeléseinek 
kérdésével. A lap megállapitja, 
hogy a tartós béke helyreálli- 

tásának utja, hogy a német 
gyarmatokat adják vissza. Egy- 

idejüleg Anglia mondjon le a 
más államok ügyeibe való be- 
avatkozásról és Németország 

szomszédait – nyugtassa meg, 

ahelyett, hogy felizgatná őket. 

Bombamerényletek London- 

ban. Londonban tovább foly- 

tatódnak a bombamerényletek. 

Közelebbről több póstaládát 

robbantottak fel. A robbanások 

nem követeltek emberáldozatot. 

Spanyol tábornokok a német 

hadgyakorlatokon. A Németor- 
szában megtartott tüzérségi 

gyakorlatokon több spanyol tá- 
bornok vett részt. A gyakorla- 

tok alkalmával bemutatták a 
szerkezetet, amely hang alap- 

ján lehetővé teszi az ellenséges 

ütegek helyének megállapítását 
és amely önműködőleg szabá- 
lyozza az irányzékok beállitá- 

sát és a tüzelést. 
Véres bombamerényletek Pa- 

lesztinában. pPalesztinában a 
bombamerényletek megismét- 
lődtek. A legutóbi bombame- 
rényleteknek Jeruzsálemben ti- 

zenhárom halálos áldozata van. 

Épül Németországban a har- 
madik erődvonal. A nemzeti 
szocialisták ujságja cikket kö- 
zöl arról, hogy Németország 

nyugati határain rövidesen be- 
fejezik a harmadik védelmi vo- 
nal épitését. A lap szerint az 
erőditési munkálatok hozzá 

fognak járulni Európa békéjé- 

Rek fenntartásához, mert azok- 
hak áttörése minden haderő 

Számára lehetetlen; 

Gazdasági egyezmény Olasz- 

ország és Oroszország között. 

Az olasz-orosz kereskedelmi 

egyezmény életbelépett. (AA meg- 

egyezés biztositja Olaszország 

teljes nyersolajszükségletét. Az 

első petróleumszállitó hajók 

Odesszából elindultak Olaszor- 

szág felé. . 
Lengyel határőrök lelőttek 

egy német fiatalembert. A len- 

gyel határon véres esemény tör- 

tént. Lengyel határőrök egy ha- 

tárátlépő német fiatalembert le- 

lőttek. 
Királyok utazása Londonba. 

Londoni hirek szerint Boris 

bolgár király és György görög 

király látogatást fognak tenni 

Londonban. Hir szerint Anglia 

rá akarja venni Bulgáriát, hogy 

csatlakozzék a Balkán-szövet- 

séghez. 

A német vezérkari főnök lá- 

togatásai. Heider tábornok, né- 

met vezérkari főnök Esztor- 

szágba és Finnországba látogat. 

A balti államok a tengely- 

hatalmakhoz csatlakoznak? Min- 

den jel arra mutat, hogy a Balti 

államok egyre szorosabban kap- 

csolódnak Németországhoz. At- 

tól tartanak ugyanis, hogy nem- 

zetközi viszály esetén az orosz 

haderő átvonulna területükön. 

Hir szerint a balti államok né- 

met támogatással erődővet fog- 

nak épiteni az orosz határ 

mentén. 

Az angol király meghivta Lon- 

donba Rooseveltet. Az angol 

királyi párnak az Egyesült Ál- 

lamokban tett látogatása végei 
ért és a királyi vendégek haza- 
indultak. VI. György angol ki- 
rály Roosevelt elnököt Lon- 

donba hivatalos látogatásra 

hivta meg. 

A magyar kormányzó beszé- 
de jó hatást váltott ki Jugoszlá- 

viában. Hortny Miklós kor- 
mányzónak a magyar törvény- 

hozás megnyitása alkalmával 

mondott beszéde Jugoszláviá- 

ban mély hatást tett. Jugoszlá- 

via jóleső érzéssel vette tudo- 

másul, hogy Magyarország 

nagyra értékeli Jugoszlávia ba- 

rátságát. 
Franca tábornok szeptember. 

ben hivatalos látogatást tesz 

Olaszországban. Olaszország és 

Spanyolország között a két nem- 
zet együttmüködése érdekében 

állandóan folynak a tárgyalá- 

sok. A két nemzet baráti kap- 

csolatainak különös sulyt ad 

Ciano gróf spanyolországi láto 

gatása és Franco tábornok hi 

vatalos látgatása Olaszország 

ban. Franco tábornok szeptem 

ber végén utazik Olaszországba 
„Németország visszaszerz 

Danzigot!" Franck, német igaz 

ságügyminiszter Dánia főváro 

sában, Koppenhágában előadás 

tartott. Előadásában kifejtette 

hogy Németország vissza fogja 

kapni gyarmatait és visszaszer 

zi Danzigot is. A német igaz 

ságügyminiszter annak a remé 
nyének adott kifejezést, hog) 

Németország békés uton fogj- 

elérni céljait. 

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az 

Uj Cimbora 
cimű képes gyermeklapból. Megjelenik havonta kétszer. 

Előfizetés egy évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 
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Mit tartalmaz a trónbes zédre adott válaszfelirat? 

A képviselőházban felolvasták a trőnbe- 
szédre adandó válaszfelirat szövegét. Ebből a 
következő részt emeljük ki: 

„A képviselőház, mint az ország állam- 
polgárai összes csoportjainak megbizott testü- 
lete, mélységes csodálatát fejezi ki az ország 

azon ujjáépitési munkája iránt, amely a Fel- 

séged kezdeményezéséből indult el és teljes 

hódolatát nyilvánitja a Felséges uralkodóház 
és a trón iránt. A képviselőház Felségedben 
és méltó királyi sarjadékában, Mihály gyula- 
fehérvári nagyvajda, trónörökösben országunk 
állandó és nyugodt fejlődésének biztositékait 

háláját és hódolatát helyezi a trón lépcsőihez." 
A válaszfelirat ezután ismerteti a kor- 

mányzás eredményeit és külön megemlékezik 
a kisebbségekről. A válaszfeliratban a kisebb- 
ségekről a következő szakasz szól. 

– ,„Az állam nemzeti kisebbségeinek a 
törvényes keretek között észszerű gazdasági 
és műveletségi fejlődést nyujtott. Az állam 
szükségleteinek kölcsönös megértésével mind 
azok, akik a kormányzat előnyeit élvezték, 
többször kifejtették és kinyilvánitották a 
Felséged kormányába vetett teljes bizalmu- 
kat és teljes engedelmességüket. Azzal az ál- 

látja, 

felemelkedés mostani napjai 

Francia ujságok méltatják 

Őfelsége érdemeit. A francia uj- 
ságok Őfelsége II. Károly király 

trónralépésének évfordulója al- 
kalmával nagy cikkeket szen- 

teltek Károly király uralkodói 
erényeinek méltatására. A fran- 

cia ujságok kiemelik, hogy 

H. Károly király Őfelsége vé- 
get vetett a régi 

szernek és megteremtette 

Érancia ujságok kiemelik, hogy 

Románia királya békepolitikát 
folytat. 

Gafencu külügyminiszter an- 

karai látogatása. Románia kül- 
ügyminisztere feleségével együtt 

lörökországi látogatásra utazott. 

A román külügyminisztert és 
kiséretét Isztambulban ünnepé- 

lyesen fogadták. Innen Ankará- 

ba utazott, ahol a török kor- 

mány képviseletében a török 
külügyminiszter fogadta. 

fencu a török külügyminiszter- 

rel beható tanácskozásokat foly- 
fatott. A román külügyminisz- 

tudatában az ujjászületés és nemzeti 

rossz rend- 

Ro- 

mániában a nemzeti egységet. A 

fontosságának 

mán külügyminiszter törökor- 

szági látogatásáról a török uj- 

ságok nagy cikkekben emlékez- 

nek meg. Kiemelik, hogy Ga- 

fencu külügyminiszter látoga- 

tása során kidomborodott az a 

nagy jelentőség, amelyet a Bal- 

kán-Szövetség a béke fentartása 

érdekében tölt be. Gafencu a 
tiszteletére rendezett lakomán 

nagy békebeszédet tartott, han- 

goztatva, hogy a Balkán-Szövet- 

ség olyan politikát folytat, 

amely a szövetség tagállamai- 

nak érdekeit a mások sérelme 

: folytatni. 

Ga- ! 

ján. A közhiedelem azt tartja, 

nélkül kivánja szolgálni. A 
Balkán-Szövetség tehát senki 

ellen sem irányul. Gafencu ro- 
mán külügyminiszter törökor- 

szági tanácskozásai után At- 
hénbe utazott. Athénben szin- 
tén fontos tárgyalásokat fog 

Gafencu látogatásá- 
nak közvetlen eredménye ab- 
ban mutatkozik, hogy Török- 
ország bukaresti követségét 

nagykövetségi rangra emeli. 

Nem volt eső Medárdus nap- 

hogyha Medárdus napján esik, 
40 napig állandóan esős idő lesz. 

fert kihallgatáson fogadta a tö- Idén Medárdus napja Románia 
rök köztársasági elnök is. A ro- legtöbb vidéken eső nélkül felt 

lammal szemben, amely szabad és művelt éle- 
tet biztosit nekik." 

amcmmmamr 

el. Hiba volna azonban ebből 
arra következtetni, hogy junius 

hónap nagyon száraz lesz, mert 
könnyen bekövetkezhetik, en: 
nek az ellenkezője is. A medár 
dusi eső ugyanis megjöhet el 
késve is és utána több napis 
vagy több hétig tartó esőzések 

is lehetnek. 
Pál görög herceg látogatásal. 

Pál görög herceg a junius 8-iki 
ünnepségekre Bucurestibe érke- 
zett. A herceg öt napot töltőtt 
Romániában. Meglátogatta a fő- 
városban és vidéken az ország 

őr intézményeket. Pál görőg 
herceg Sepsiszentgyörgyön i4 
járt. 
Magyarul tárgyalhatnak a vá- 

lasztott biróságok. A Semmitő- 
szék adott esetből kifolyólas 

döntést hozott, amelyből kitü 
nik, hogy a választott biróságola 
magyar nyelven tárgyalhatnak 
és csupán a jegyzőkönyvet és a2 
itéletet kötelesek román nyel 
ven elkésziteni. 

— 

Végig a pesti strandokon. Rend 
kivül érdekes képekkel illusztrál 
cikket közöl erről a Délibáb u3 
száma, amely nagy terjedelem 
ben és gazdag tartalommal jelen 

meg, 
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A francia ujságok dicsérik 

Románia külpolitkáját. A fran- 

cia ujságok Gafencu külügymi- 

niszter parlamenti beszédével 

kapcsolatban részletes cikkek- 

ben foglalkoznak Románia kül- 

politikájával. Románia külpoli- 

tikáját, mint kifejezett békepo- 

litikát jellemzik, amelynek 

alapjait II. Károly király Őfel- 

sége fektette le. 

Vád alá helyezték a volt szi- 

guranca vezérigazgatót. A va- 

gyonreviziós bizottság megálla- 

pitotta, hogy Cernat, volt szi- 
guranca vezérigazgatő magán- 
ügyeit az állam pénzéből ren- 

dezte. A szabálytalanságok 

miatt vád alá helyezték. 

Az angol anyakirályné ellen 
Is merényletet akartak elkö- 

vetni. Közöltük lapunkban, 

hogy a kenti hercegné ellen re- 

volveres merényletet követtek 
el. A merénylő kihallgatása al- 
kalmával bevallotta, hogy az 

angol anyakirályné ellen is me- 

rényletet akart elkövetni. 

Megjelent a Népegészségügyi 
Szemle. A Dr. Schmidt Béla ál- 
tal szerkesztett Magyar Nép- 

egészségügyi Szemle juniusi 

Máma gazdag tartalommal je- 

lent meg. Cikkei közül kiemel- 

jük a gombaszedésről szóló idő- 
szerü értekezést. Több hasznos 
cikk teszi értékessé és változa- 

lossá a népszerű egészségügyi 
folyóirat tartalmát. A folyóirat 

megrendelhető a kiadóhivatal- 
hál, Marosvásárhelyen, Strada 

minescu 4. sz. 

Emlékfát ültettek Drexler 

Béla emlékére. A nagyenyedi 
mangya Központ szép diszkert- 

Jében dr. Drexler Béla, volt el- 

ke emlékére három tőlgyfát 
k. tek. A kegyeletes ünnepség 

almával Balázs András, fe- 

tuó vházai református igaz- 

ató tanitő mondott beszédet. 

Tevékeny 
Az elhamvadt Józseffalva uj- 

jáépitésére megható buzgósággal 

küldik be adományaikat áldozat- 

kész magyar szivek. Csupán test- 

vérlapunk a Keleti Uijság, 

gyors iramban közetedik a fél- 

millió lej összegyüjtése felé. A 

kimutatásban inkább a vávosi 

közönség szerepel, a jelek szerint 

azonban itt-ott már a falvakon 

is megindult a nemes letkek 

munkája. 

Bizony, szükség is van az egész 
magyarság összefogására, mert 

88 életszert kell azzal a beren- 

dezéssel ellátni, amellyei a mun- 

ka elindulhat és a népes csalá- 

dok eltartása lehetségessé válik. 

A segítésben voltaképpen a ta- 

lusi népnek kell a legnagyobb 

eredményt felmutatnia, hiszes 

az ő sorstársairól, elesertt és 

megszomorodott kisgazlákról! 

van szó. Nincs is kétségünk ben 

szeretet. 

megkezdődnek a segélyezés kü. 
lönféle módjai. Mert nemcsak 

pénzadományokkal lehet a test- 

véri kötelességet leróni. Helyes 

szervezés mellett a természet- 

ben juttatott adományok is, ga- 

bona, ruházati cikkek, épuület- 

anyagok, mind eszközei lehet. 

nek a tevékeny, épitő szeretet- 

nek. 

Okunk van remélni, hogy 

ezek az adományok a leghelye- 

sebb módon fognak hozzájá- 

rulni józseffalvi magyar testvé- 

reink további életutjának 

egyengetéséhez. Amint értesül- 

tünk az Erdélyi Magyar Gazda- 
sági Egylet embereket fog ki- 

küldeni, akik az adományok 

segitségével a falu ujjáépitését 

irányitani fogják. 

Minden jel arra vall, hogy 

nemcsak jó szívvel, de bizalom- 

mal és megnyugvással hozhat- 

ne, hogy amint a szorgos mun- uk meg áldozatunkat a nemes 

ka megengedi, falvainkon is cél szolgálatára. 
— 7. 

Maniu, mint szenátor? Iorga 

királyi tanácsos, a szenátus volt 

elnöke, levelet intézett Maniu- 

hoz és több társához. A levél- 

ben a jogszerinti szenátorság 

gyakorlásának feltételeit közli. 

Iorga levele szerint Mainuék, 
hogy jogszerinti szenátorságu- 

kat gyakorolhassák, le kell, 

hogy tegyék a törvény által elő- 
irt esküt és a törvény által elő- 

irt egyenruhát kell, hogy visel- 

jék. Amennyiben nem tesznek 

eleget, elveszitik jogszerinti 

szenátorságukat. 
Kérelem: Tisztelettel felkér- 

jük mindazokat a magyar egye- 

sületeinket és magánosokat, 

akik a folyó évi julius hó 30-án 

Petőfi Sándor halálának 90 

éves évfordulója alkalmából 

rendezendő emlékünnepélyen 

küzremüködni kivánnak. szi- 

——--— 

veskedjenek ebbeli óhajukat, az 

előadandó darab szövegének 

három példányban való bekül- 

dése mellett Dr. Gábos István 

ügyvéd Sighisoara cimre legké- 

sőbb folyó évi junius hó 25-ik 

napjáig bejelenteni, mert az 

engedély megkérése okából a 

későbbi időpontban érkező je- 

lentkezéseket a legnagyobb saj- 

nálatunkra nem vehetjük figye- 

lembe. 
Bánífiy Miklós gróéi lett a par- 

lamenti csoport elnöke. A NUF 

magyar alosztályának parla- 

menti csoportja elnökül Bánffy 

Miklós grófot választotta meg. 

Helyettese Dr. Szász Pál. 

Nyári viharok Európában, 

Középeurópában nyári vihar-őv 

vonult keresztül. Sok helyen a 

jégverés nagy károkat okozott 

a gabonában és svümölcsösben.
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Halálos szerenesétlenséget 

oehozott a harapós ló. Finichin 

Radu, berecki gazdálkodó Kéz- 
divásárhelyen egy szekér mel- 

lett haladt el. A ló utána kapott 

és egyik karját tőben átharapta. 

Azonnal kórházba szállitották, 

azonban nem lehetett segiteni 

rajta, a lóharapásból kifolyólag 

meghalt. A lóő ugyanazon napon 

két nőt is megharapott. 

Ujból felülvizsgálják a gyer- 

gyóhékásiak legelőfoglalásának 

ügyét. A gyergyóbékásiak erő- 

szakos legelőfoglalásáról több- 

ször irtunk. A kormány az ügy 

végleges rendezésére egy erdé- 

szeti vezérfelügyelőt küldött ki. 

Sulyos szerencsétlenség érte 

az orvhalászt. Fülöp András rob- 

bantással akart halászni. Az 

égetett meszet tartalmazó üveg 

felrobbant. Az üveg szilánkjai 

Fülöp egyik szemét kivágták. 

Matuska, mint feltaláló. Ma- 

tuska Szilveszter, a biatorbágyi 

vasutrobbantó, a váci fegyház- 

ban tölti életfogytiglani börtön- 

büntetését. Közelebbről a buda- 

pesti szabadalmi hivatalhoz ta- 

lálmányt nyujtott be vasuti sze- 

rencsétlenségek megakadályo- 

zására. 

Tüzet okozott a lezuhant re- 

pülőgép. 

német katonai repülőgép lezu- 
hant. A gép egy házra esett és 
fölgyujtotta. A nagy szélben a 

tűz tovább terjedt és egy egész 

Geln-Hausenben egy 

házsor leégett. A repülőgép há- 

rom főnyi személyzete, továbbá 

három községi lakós meghalt. 

Száznál többen megsebesültek. 

Marosvásárhely bekapcsolódik 

a nemzetközi légiforgalomba. A 
marosvásárhelyi polgári repülő- 
tér épitkezései röviden befeje- 

ződnek. A terv szerint Maros- 

vásárhely a Bukarest-Budapest- 
Bécs-London utvonalnak lesz 

egyik állomása. r 

Leégett a börvélyi kendergyár. 
A Nagykároly mellett levő Bör- 

vély községben nagy tűz puszti- 

tott. A megye legjelentősebb 
iparvállalata, a börvélyi ken- 

dergyár meggyult és leégett. 

Ha Ikert akor elérül, 
hlrdessen a 

„MIGUAR NED"-hen! 

Erdély legjobb 
mezőgazdasági és közgazdasági 

szaklapja a 

MEZŐSAZDASÁBI SZEMLE 
Mutatványszámot ingyen 

küld a kiadóhivatal 

Kolozsvár, Strada Baron L: Pop 5. sz. 

Előfizetési dija egész évre csak 80 lei. 

Rövid Birek 
Megkezdi működését a Marma 

roseh Bank. A Marmaroseh Bank: 
amely a gazdasági válság idején. 
kényszeregyezséget kért, rövide 
sen ismét megkezdi működését. A 
bank gabonakereskedelemmel 

akar foglalkozni. 

Szovjetoroszország lakóssága. A 
Szovjetoroszországban tartott 

népszámlálás adatai szerint a 
szovjet köztársaságnak százhet- 

ven és félmillió lakósa van. 

Németországban a legnépsze. 

rübb könyv a Biblia. Egy német 
ujság megállapitásai szerint Né- 

I metországban mai napig is a 
Biblia a legnépszerübb könyv. 

1938-ban a Német-Birodalom te- 

rületén négyszázezer darab Bib- 

liát vásároltak. 

Júniusi fagy volt Háromszék- 

ben. Június G-ról 7-re virradó éj- 
szaka Háromszékmegye területén 

erős, talajmenti fagy volt. A fagy 

következtében a kényesebb kerti 
vetemények mind elpusztultak, a 

krumpli és a kukorica annyira 

szenvedtek, hogy a terméskilá- 

tások nagyon csökkentek. 

Uj bélyegek a vasut jubileuma 

j hetvenéves fennállásának emlé- 
kére a posta igazgatósága emlék- 
bélyegsorozatot adott ki. 

Tüzek Lengyelországban. A 
nagy meleg következtében Len- 
gyelország több vidékén nagy 
tüzek pusztitottak. Bialistok kö- 
zelében 30 tanya égett le. Volhi 
nia egyik községében 15 gazda 

épületei semmisültek meg. 

Tifuszjárvány Jasiban. Jasiban 
nagy tifuszjárvány van. A ható- 

ságok elrendelték a kötelező vé 

dőoltást. 

Petróleumtartályt gyujtott fel 
a villám. Moreni közelében a vil- 
lám egy petróleumtartályba 
ütött. A petróleum elégett. A kár 

l egymillió lej. 

Tűz volt Mezőfény községben. 
A szilágymegyei Mezőfény köz 
ségben nagy tűz volt. A tűz Hei 
rich János, Lőrincz György, Erli 
György és Gajda Péter gazdá 
életszerét elpusztitotta. 

alkalmával. A román államvasut 



imlyen hibáka. köettek el 2 zdáink koszátás, arulás és cséplés alkolmával? 
Előző cikkemben rámutattam azokra a 

hibákra, amelyeket gazdáink a trágya terme- 

lése, kiszórása és alászántása, továbbá a talaj 

és növények ápolása közben követnek el. Az 

elmondottakhoz még a következőket fűzöm 

hozzá, mivel ezekből a tanácsaimból egyese- 

ket még most is alkalmazhatnak a gazdák. 

A henger és borona használatával gaz- 

dáink nincsenek tisztában. a kukoricát pél- 

dául első kapálás előtt, a kikeléstől számitott 

1 hét mulva, valamint a csalamádét is, meg 
kell boronálni. Hogy mikor kell hengerelni, 

vagy mikor nem, szintén nincsenek tudatában 

kisgazdáink, találomra vagy udvarokat utá- 

nozva, időszerűtlenül alkalmazzák ezeket, 

erre tehát külön tanulmányt kell felvilágo- 

sitásul írni, hogy reá vezessék öket, mert itt 

szűk a keret, hogy azt is befoglaljuk. - A 

tárcsás boronát a tavaszi szántás rögeinek 

apritására használják, de soha arra, amire 

hivatott és készült, hogy az őszi szántást ta- 

vasszal felkapálja- Ez az oka, hogy a rö- 

gökön tönkre is rázódott már valamennyi tár- 

csás borona. 

Ezek után rátérek a most és közelben idő- 

szerűvé váló munkálatok hibáinak ismerteté- 

sére. A takarmány-készités terén nagy hibá- 

kat követnek el a gazdák azáltal, hogy a 

szénakaszálást későn végzik. Akkor szoktak 

kaszálni, amikor a szálfüvek kezdenek kimag- 

zani, részben pedig már teljesen kiszáradtak. 

Az ilyen fűből vagy zöld takarmányból nem. 

lehet elsőrendű takarmányt késziteni. Egy kis 

igyekezettel pedig könnyen úgy lehetne sza- 

bályozni a kaszálás idejét, hogy az akkor tör-
 

ténjék, mikor a növények virágoznak. Hiba, 

hogy a gazdák nem rázzák szét a rendeket, 

hanem úgy hagyják egy hétig, arra se me
n- 

nek, nem forgatják s 24-36 óra mulva, össze- 

gyüjtik. Ha az időjárás nagyon kedvező, néha 

tikerül igy is félbarna szénát késziteniök. de 

4 mény miatt is, a szántók 

legtöbbször egész barna, eső-lugozta, elörege- 

dett kotrós széna kerül boglyábal A széna- 

csűröket néhol csak hirből ismerik. A zöld 

szénától minőségben mögötte marad, a termé- 

szettől kövér mezőségi széna, de a gazdák hi- 

bájából. Igy bánnak el az évelő takarmányok 

szénájával is, ahelyett, hogy „villán' szárita- 

nák, hogy mielőbb szárazon együtt lehessen 

és hogy „Medárdus'" előtt készitenék az anya- 

szénát. 

A sarjukészités is későre kezdődhet a 

széna késedelme miatt. A hiba ott kezdődik, 

hogy a réteket tavasszal, de ősszel is, legel- 

tetik. Mindkettő rossz, mert ősszel a füfélék 

gyökfőjébe tavaszra előkészitett tartalék- 

tápanyagot, különösen a juh, lerágja, ezért 

tavasszal későre kezd hajtani. Az uj legelés 

még tovább visszaveti a fejlődésben, igy a 

szénakaszálás későre, „Medárdra" esik s igy 

veszélyeztetve van a kisebb rét-hozam is, 

hát még ha nem is igyekszenek a lekaszált 

eredményt mielőbb megszáritva fedél alá 

hozni! Összel és tavasszal boronálni kellene 

és nagyobb gondot kellene forditani a trá- 

gyázás és felujitás müveleteire is, hogy jöve- 

delmezőbb legyen a kaszáló, állataink és sa- 

ját hasznára, de több és jobb trágya ered- 

hasznára is. - A 

szénakészitésnél felesleges időrabló munka a 

kézi gereblyélés, a „Rózsa"-féle kézi gereblye, 

vagy sürü fogu lógereblye könnyebb és gyor- 

sabb munkát végez. 

Ami ae aratást ületi, a mód és idő meg- 

választása hibás. Sarlóval aratni idejét mult 

dolog s mégis még mindig gyakori látvány. 

Dupla-kávás kaszával, ha értenek hozzá, 

mind a gabonákat, mind a takarmány növé- 

nyeket (lóher-, lucerna, kerep stb.) ugy le le- 

het kaszálni, hogy a gereblyének alig akad 

munkája. A kávás kaszával is bevárják a 

elies beéredést. amikor már keménv a szem,
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mint a sarlóval szokták volt, ezért a kaszával 

a kasza rázása miatt, 
bolott a viaszbeéredésben való aratás hasz- 
nosságát a „Magyar Nép', a „Mezőgazdasági 
Szemle" és az „Erdélyi Gazda" eleget han- 

pergés is állhat elő, 

goztatták. 
A cséplésnél elkövetett főbb hibák, hogy 

hem vigyáznak eléggé a gép rendes beállitá- 
kára és munkájára. Csak gyurják a géptulaj- 

donos biztatására. Csak a százalékot nézik, 
de a gép jó vagy rossz állapotára alig néznek. 
Éjjel is gyurják, hogy aztán reggel szomo- 
ruan nézzék az eredményt a földön, még csak 
rostákat sem cserélnek a különböző faju gabo- 
nák közt, sem a dobot nem szabályozzák. Igy 
aztán fajtiszta vetőmag alig is maradhat kis 
gazda kézen több éven át. 

zilágyi Ferenc. 

Meghosszabbitották a szöllők 
adóvallomásainak határidejét. 
A szöllőkre vonatkozó adó- 

vallomások beadásának határ- 
idejét julius hónap 10-ig meg- 
hosszabbitották. ge 

Nagy sikerrel folytak le az alsó 
zsuki lóversenyek. 

Alsózsukon nagy sikerrel tar- 
tották meg az évente szokásos 
lóversenyeket. A versenyeken 
állami mének és kancák futot- 
tak igen jó eredménnyel. A ver- 
senyek során kisgazda verseny- 
zők is szerepeltek. Szőrén meg- 
ült lovaikkal futották be a szá- 
miukra kijelölt távolságot. A kö- 
zönségnek különösen tetszett a 
dijugratással egybekötött aka- 
dályverseny, amelyen az állami 
lovak kitünő ugróképességükről 
tettek tanubizonyságot. A ver- 
seny rendezésével a Transsyl- 
vania Lótenyésztő Egyesület ta- 
mubizonyságot tett arról, hogy 
hivatása magaslatán áll és be- 
tölti azokat a feladatokat, ame- 
lyeket maga elé célul kitüzött. 

Nyári trágyázás 
a gyümölcsöskertben. 

Az istállótrágya ritkán áll ab- 
ban az időben rendelkezésre, 
amikor elteritésére, beásására 
Idő volna bőven. Igy bármeny- 
nyire tisztában vagyunk azzal, 
hogy a gyümölcsfákat épp úgy 
trágyázni kell, mint más kerti 
mövényeket, sokszor nem áll mó- 
Munkban idejében végrehajtani. 
A gyüméölcsfákat azonban éppen 

olyan eredményesen, sőt olcsób- 
ban lehet nyáron trágyázni, mint 
télen. A nyári trágyázást főleg 
higitott trágyalé fomájában 
ajánlatos elvégezni, mert igy két 
mázsa istállótrágyával egész se- 
reg fát láthatunk el, másrészt 
azonnal értékesithető trágyát jut- 
tatva fáinknak, eredményét már 
a következő esztendőben jól 
megfigyelhetjük. A trágyalevet 
mindenkor megfelelő higitásban, 

esőzések alatt, vagy nagyobb ön- 

tözés után kell a korona csurgó- 
jában egy ásónyom mélyen és 
két ásónyom szélesen, körül ki- 
ásott árokba önteni. Ha az árok 
megtelik higitott lével, egyszeri 
alkalomra elég. Nyár végével, 
augusztus hóban meg lehet is- 
mételni az öntözést, de az első 
ároknál fél méterrel távolabb, 
nagyobb sugaru körben ásott 
árokkal. Ha azután komposzt, 
vagy érett aprótrágyával a tél 
folyamán ismét módunkban áll 
javitani a talajt, a trágya meny- 
nyiségéhez mérten ismét egy na- 
gyobb sugaru körben félméteres 
csíkokban hintjük fel és a talajt 
ugyanott rögösen felássuk. 

Át kell vizsgálni az ujonnan 
ültetett fák kötelékeit! 

A tavasszal vagy ősszel ülte- 
tett fák most már teljesen meg- 
ülepedtek és elhelyezkedtek. Az 
ültető gödörbe levő föld megüle- 
pedésével a fák kötelékei, ame- 
lyekkel a karókhoz voltak ki- 
kötve, meglazultak. Ezért az uj 

ültetésü fák kötelékeit át kell 
vizsgálni és a kikötést ujból el 
kell végezni. Ha valamely fa 
helytelenül, tulságosan szorosan 
volt kikötve, a talaj megülepe- 
dése után a tartó karón függve 

marad. Az ilyen fák tövét ala- 
posan tapossuk meg és öntöz- 
zük meg, hogy gyökereket tud- 
jon fejleszteni. 

Józseffalva megsegitése. 

Az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egylet feladatához hiven köte- 
lességének tartotta, hogy a jó- 
zseffalvi magyar gazda tűzkáro- 
sultak segitségére siessen. A tá- 
mogatást azonban intézményesen 

szervezi meg s e célból megvárta 
Kós Károlynak a Népközösség 
Szociális Szakosztálya vezetőjé- 
nek részletes helyzetjelentését. 
Kős Károly megállapitása sze- 
rint az összes mezőgazdasági esz- 

közök s köztük a talajmüvelő 
eszközök is odavesztek. Az 
EMGE tehát biztositani akarja 
a gazdálkodás és igy az embe- 
rek zavartalan megélhetésének 
lehetőségeit. E célból Orosz Ká- 
roly EMGE felügyelő és ország- 
gyülési képviselő és Seyfried 
Ferenc az EMGE segédtitkára a 
józseffalvi gazdakör megalaki- 
tása és a megsegítés gyakorlati 
módozatainak megtárgyalására a 
helyszinére utaznak. Az Erdélyi 
Magyar Gazdasági Egylet körles 
velet intézett 513 falusi gazda- 
köréhez és az összes megyei fi- 
ókjaihoz, kérve a magyar gaz 
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tását, amelynek komoly e
red- 

ényei felől nem lehetnek két- 

gek. Meg kell emlitenünk, 

ogy az EMGE aradmegyei t
a- 

ozata máris hozzálátott a ne- 

es munkához. Vasárnapi köz- 

yülésén gazdarésztvevői 17.000 

it gyüjtöttek össze. Akciójukat 

gazdakörőkön keresztül to- 

abb folytatják. : 

Be kell bizonyitanunk, hogy 

1 EMGE által évek óta hangoz- 

atott elv „Egy az egészért és az 

gész egyért" minden vonalon 

rvényesülni fog. 

Női gazdasági tanfolyam 

Kereszturon. 

A székelykereszturi Unitárius 

éli Gazdasági Iskola nyári női 

gazdasági és háztartási tanfo- 

lamát folyó év julius 30- 

szept. 3.ig tartja. Bentlakó és 
bentkosztozó növendékek az öt 

hét tartamára 900 lej élelmezési 

dijat fizetnek. Felvehető min- 
den 16 évet betöltött és magya- 

ml irni és olvasni folyékonyan 

ludó nő. Jelentkezési határidő 
ilius 15. A növendékek lét- 

bélyeggel ellátott fo- 

tüntelve 

bégy 
ésgel ad válaszbélyeg 
en az iskola igazgatósága. 

Gyümölestermelők figyelmébe! 

a 

gü 

Mársadalom egyöntetü támo- 

hogy milyen gyümölcsöt, mely 

lehet. A felvételt egy 

lamodványban kell kérni, fel- 

éetk, a kérésben a nevet, 

kort, vallást, etöképzettsé- 
Bet, illetőséget, szülők foglalko- 

Bővebb felvilágositást kész- 

ellené- 

v F. R. vezérigazgatósága arra,
 hogy a falusi asszonyok és 

az del E. M. G- E- utján hogy lányo
k részére háztartási tanfo- 

való tele gyümölcstermésre 
i e etettel előre tájékoztat- 

tendet. ja a gazdaközönséget a la
ttenyésztésről, növénytermelés- 

ezésére álló vagonok szá- ről, kertészetről, baromfi- és ser- 

lja nősége és igénybevételi téstenyésztésről, 

ke elk A c- F. R. 180 pol- lés és egészségügyi kérdésekről 

möl s szellőztetővel ellátott ad bő tájékoztatást. 

esszállitó kocsival rendel- Ivam hallgatói részvételi dii fe- 670 lei darabonként. 

n 

kezik, van 120 vagonja polcok 
nélkül, csak szellőztetővel. Ren- 

delkezik ezenkivül nagyobb szá- 
mu csomagot szállitó vagonnal. 

Hütő kocsija azonban csak hus- 

szállitás céljaira van és ameny- 

nyiben a termelők hütő kocsit 

óhajtanak igénybevenni, az eset- 
ben kénytelen volna azokat kül- 
földről bérbe venni és ilyen ko- 

csikkal való szállitásnál a ren- 
des tarifákon kivül 2.500 lej fi- 
zetendő. Kéri ezért az E. M. G. E. 

az érdekelt gyümölcstermelő 

gazdaközönséget, hogy kellő 

időben sziveskedjék az EMGE-t 

értesiteni és tájékoztatni afelől, 

vidékről, milyen mennyiségben 

és hova óhajt szállitani, hogy a 
CFR-t tájékoztathassuk. – Az 

EMGE cime: Cluj, Str. Regalá 16. 

Méhészeti taniolyam Kolozsvárt. 

Az EME most zárta le idei 

első méhészeti tanfolyamát Ko- 

lozsvárt, amelyen 24 hallgató 

vett részt. A hallgatók elméleti' 

és gyakorlati kiképzésben része- 

sültek. A tanfolyam bezárása al- 

kalmával vizsga utján bizonyit- 

ványt is kaptak a tanfolyam 

hallgatásáról. A legközelebbi 

méhészeti tanfelyamot Kolozs- 

várt szeptember hó folyamán 

rendezi meg az egyesület, amely- 

re jelentkezéseket már elfogad. 

Női háztartási tanfolyamok. 

Az EMGE évenként több 6 he- 

tes női háztartási tanfolyamot 

rendez mindazon községekben, 

amelyek az EMGE-t felkérik 

lsamot rendezzen. A tanfolyam 

a háztartástan tárgyain kivül ál- 

gyermekneve- 

jében személyenként 500 lejt fi- 

zetnek. Részletes felvilágositást 

készséggel és dijtalanul nyujt az 

EMGE Gluj, Str: Regalá 16. 
zomak 

rrac 
Nagy vajhiány van az élelmiszen 

piacon! 

cKK Köe 

A száj- és körömfájás követ- 

kKeztében sok vidéken be kellett 

szüntetni a vajgyártást. Ezért 

nagyon sok helyen nagy vaj 

hiány mutatkozik. A kis készlex 

tek miatt a vaj ára, amely ilyen- 

kor meg szokott olecsulni, to- 

vábbra is magas és nincs kilá- 

tás olecsulásra. 

Négyezer lej a buza kiviteli 

jutalma. 

A nemzetgazdasági miniszten 

rendelete értelmében julius hó- 

nap 9-ig minden külföldr2e szál- 

litott vagon buza utáu az állam 

a kereskedőknek négyezer lej 

kiviteli jutalmat fizet. 

Olcsulnak az állatárak. 

A száj- és körömfájás járvány 

a vásárokat csaknem teljesen 

megbénitotta. Ennek következ- 

tében a szarvasmarha ára meg 

olcsult. A disznó árában is olcsu- 

lás történt, mert ujabban Ju- 

goszlávia is szállit Németország- 

ba hizott sertést. i 

Bor-árak Érmelléken. 

Az Érmelléken a könnyű asz- 

tali borok literéért 10-11 lejt 

adnak. Jobbminőségü fajborok 

ára literenként 12-13 lej. 

Terményárak Braosóban. 

Buza 450-470, rozs 330-370, 

takarmányárpa 360--330, sör- 

árpa 470--490, kukorica 440- 

460, zab 490-510, lencse 8s00- 

1000, fehér paszuly 900-1000 

lej mázsánkén. 

Bőrárak Marosvásárlielyen. 

Tehénbőr 44, szopóborjubőn 

35-60, ökörbőr 40, bivalybőr 

A tanto- 33 lej kilónként. Lóbőt 600-
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A horvát nép régi és ujabb küzdelmei. 
1868 junius 25-én, hetvenegy évvel ezelőtt 

nagyfontosságú törvényt szavaztak meg a ma- 
gyar képviselőházban. A törvény megszava- ] 
zását haosszú tárgyalások és izgatott viták 
előzték meg. Hogyne, hiszen a szóbanforgó törvény, az 1868-as úgynevezett XXX. tör- 
vénycikk, a horvát-magyar megbékülés és ki- egyezés törvénye volt. H törvény szabályozta 
50 éven keresztül a magyarok és horvátok 
egymáshoz való viszonyát. 

Miért volt szükség a törvényre és miféle 
rendelkezéseket tartalmazott? 

A horvátok és magyarok majdnem ezer szága Magyarországnak. A horvátok széle éÉven keresztül békében és jóviszonyban éltek 
egymással. Krisztus születése után 1100 körül 
Horvátország szoros kapcsolatba került Ma- gyarországgal. Ettől kezdve a magyar kirá- 
lyok egyúttal a horvát királyi címet is visel- 
ték. Horvátország külön nem tudott megélni, mert dél felől mindig hatalmas ellenségek fe- 
nyegették. Viszont Magyarországnak is elő- 
nyös volt a Horvátországgal való jó viszony, 
mert déli határai igy biztositva voltak. Dél- 
felől előbb a görögök, később pedig a törökök 
támadtak s a horvátok és magyarok évszáza- 
dokon keresztül együtt harcoltak a közös ve- 
szedelem ellen. A közös harcok a két nép ba- 
rátságát erősebbé tették s volt idő, amikor 
horvát vagy magyar vezető családok egy- 
szerre mindkét nép érdekeit védelmezték. Sok 
magyar és horvát család házasodott össze s 
ezáltal is mélyebb lett a két nép összetarto- 
zása. A Zrinyi család két hires fia közül Mik- 
lős a magyaroknak volt vezére és költője, mig 
lestvére, Péter, a horvát szabadságharcban 
játszott vezetőszerepet. 

Ez a barátság azonban a mult század- 
ban megszünt. A horvátok egy nagy dél-szláv birodalomról álmodoztak, amely természete- 
sen Magyarország déli részeit is magában foglalta volna. Ezért a horvátok szembefor- 
dultak a magyarokkal s mikor 1848-ban a ma- 
gyarok fegyvert fogtak szabadságuk védel- 
mére, a horvátok az osztrákok mellé állottak. 
Az osztrákok ugyanis örömmel használták 
fel segitségüket a magyarok ellen s Jellasich 
horvát bánt megbizták a magyarok megtá- 

arra, hogy egyedül nem tudnának megéln 

Művelődési naszgalmak 

tokat az országból. Később az osztrákok om 
segitséggel leverték a magyar felkelést. 
A szabadságharc leverése után a horm 
tokat az osztrákok éppen úgy elnyomtál, 
mint a magyarokat. A közös elnyomás újn 
ögsszehozta a két népet. Igy aztán, mikor 1őj], 
ben létrejött az osztrák-magyar kiegyezés, 
kerülhetett a horvát-magyar kibékülésre k 
Ez történt meg az 1868-as XXX. törvénycikk 
ben, mely szabályozta Horvátország helyzelé 
az osztrák-magyar monárchiában. 

A törvény szerint Horvátország társar 

körü önkormányzatot kaptak. Országukat a 
magyar minisztériumban külön minisztet 
képviselte, Horvátország feje a király áltl 
kinevezett horvát bán. Ez Zágrábban, a hor 
vát országgyűléssel vezeti az országot. A bel 
ügy, vallás- és közoktatásügy, valamint a' 
igazságügy összes kérdéseit függetlenül inté 
zik. A hadügy és pénzügy Magyarországad 
közös. Az ehez tartozó kérdések megtárg! 
lására 29 horvát képviselő küldetik ki a mi 
gyar képviselőházba. Ezek a képviselők it 
anyanyelvüket használhatták. Horvátorszái 
nak joga volt külön horvát honvédségre 2 
horvát vezényleti nyelv biztositásával. 

Ezek voltak a törvény nevezetesebb it 
tézkedései. Mint láthatjuk, a horvátok széles körü jogkörrel rendelkeztek. Sokan azonbal 
nem voltak megelégedve ezzel sem és telje függetlenséget, illetőleg a Magyarországtól való elszakadást követelték. Nem gondoltak 
hiszen országuk jövedelme nem volt elég a 
független Horvátország számára. 

1918 ban, a világháborű után a horvát 
magyar közösség megszünt. Horvátors ágó Jugoszláviába kebelezték be és megindult 4 
horvátok visszaszoritása. Ma már az éra 
horvát paraszpárt azt követeli a szerbektőb 
hogy ugyanazokat a jogokat adják meg né 
kik, amelyekkel az 1868-as törvény értelmé 
ben a magyarok alatt rendelkeztek. A iő 
fogja eldönteni, hogy a szerb-horvát mé 
egyezés fog-e majd olyan jogokat adni a ho 

madásával. Ezek azanhan kivarták a horvá- 
vátoknak, mint amilyeneket annakidei 
kaptak. 
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Nótázik a gyermek, a leány, 

4A férfi, az öreg, a gazdag, a 

25 éves lelkészi jubileum. 

Pünköst harmadnapján délután 

kedves jubilenmi ünnepségben 

részesitette a székelyudvarhelyi 

lelkészkör és a homoródkará- 
asonyfalvi egyházközség Baálint 
Ddön esperes-lelkészt. 

A z ünnepélyesen feldiszitett 

több mint hatszáz éves templom- 

ban áhitatos nagy közönség előtt 
Nagy Sándor töltötte be az ün- 
nepi szónok tisztet. Remekül fel- 

épített, lelkesen előadott beszédé- 

hen a szolgálat méltóságáról. 
Mzépségéről s jutalmáról szotott. 
Az üdvözlések sorát dr. Kiss 

lek egyházi főjegyző nyitotta 

meg, ki az egyházi főhatóság ne- 

vkében tolmácsolta az elismerés 

Mavait annak a volt tanulótársá- 

nak, aki az eszmény s a szemé- 

lviség kettős értékét törekedett 

begvalósitani 25 éves szotgálatá- 

Mmen Imre oklandi lelkész, 
szköri elnök, mint KEará- 

Dulos népek voltunk, dalos népek vagyunk, 

Dal között születtünk s abban is maradunk. 

Ha öröm simogát, hogyha fáj a lelkünk, 

Dalban kacagunk fel, nótában kesergünk. 

Nótázik az anya gyermekbölcső felett, 

Annak, akit olyán forrón, szívből szeret. 

Drága magyar nóták, édes magyar nóták, 

Be sokan, be szívből igazán dalolták. 

Dalárda-testvérek tíz esztendő óta 

Ájkatokon hányszor zendült fel a nóta! 

Ha kellett színpádon, ha kellett teniplomban, 

Versenyen, nyertesen, derüs vigalomban, 

Gyászos koporsóknál a nyitott sir mellett, 

Ahol a fájó könny égőn permetezett. 

Dalárda ünnepén. 

És te, ki vezér 

a legény, 

szegény. 

csonyfalva szülötte, Bálint Ödön 

esperes egykori tanítványa, em- 

lékezett meg azokról a nehéz 

időkről, amelyek a világhábeoru 

s az uj keretekbe való beleillesz- 

kedés folyamán próbára tették a 

lelki vezetők minden erejét, egész 

emberségét. Az ünnepelt e törté- 

nelmi negyed évszázadban min- 

dig megtalálta a megértésnek, 

közös alkotó munkának azt a kes- 

keny ösvényét, amely életre vitt 

s ezért elismerést érdemel, a gyü- 

lekezettől, egy- 

aránt. 

szolgatársaitól 

Báró József városfalvi lelkész, 

köri Dávid Ferenc Egyleti el- 

nök a lelkes egyleti tagot, vezért 

és munkást üdvözölte, aki mint 

a helybeli egyletek vezetője a 

köri egylet volt jegyzője, és el- 

nöke, minden téren értékes mun- 

kásságot fejtett ki. Mint házi- 

gazda mindig vendégszeretettel 

tárta ki gyülekezete s temploma 

kapuit a köri D. F. E. gyülések 

befogadására, miről több e köz- 

Jubiláli, ünnepelj tíz éves Dalárdal 

Fáradságos munkád sohse vesszen kárba. 

Finomitsad a dált szépre, gyönyörüre, 

Hogy aki hallgatja, derüljön derűre. 

vagy, vardgspálcát tartasz, 

Aki annyit fáradsz, sokszor nem is alhatse, 

Ne sajnáld az álmot, vidd dalra e népet, 

Mert csak a dalában maradhat fenn s élhet! 

És ti, kik mindenkor dalos népek vagytok, 

Örömben, bánatban annak is muradtok, 

Dalos testvéreim, csak fel, a dalra fel, 

A dal szárnyakat ad s az égig felemell! 

Dalolva ünnepelj mi drága Dalárdánk, 

Amerre énekelsz dicsőséget hozz ránk! 

Szeretve köszöntünk, azt kívánjuk neked, 

Ne szűnjön meg soha neved és éneked! 

Vári Domokos. 

KKKE- 

ségben tartott igen jól sikerült 

gyülés tanuskodott. 

Egyed Mózes helybeli gondnok 

szép beszéd kiséretében egy érté- 

kes asztali órát nyujtott át, mint 

a gyülekezet ajándékát. 

Gábos Domokosné a helybeli 
nőegylet tiszteletének adott kife- 

jezést üdvözlő beszédében s az 

egylet ajándékaképen egy érté- 

kes iróasztali készletet adott át. 

Szilágyi Sándor az ifjúság üd- 

vözletét tolmácsolta, Bodor Sán- 

dor pedig azokét, akiket lelkész 

először konfirmált. Benkő Lina 

iskolásleány az iskolásnövendé- 

kek szeretetének adott kifejezést 

szóban és virágban. Benczédy 

Ákos helybeli tanító, énekvezér, 

mint szolgatársat s gyermekkorá- 

ban, árvaságában, atyai pártto- 

góját köszöntötte lendületes be- 

szédben. 

Megható volt idős Máthé Lajos 

nyugalmazott firtosváraljai lel- 

kész köszöntője, ki a szülőtöld 

emlékeit elevenitette fel, amiko
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az ünnepeltet, mint volt tanitvá- 

nyát köszöntötte. 

Végezetül Bálint Ödön esperes 

emelkedett szólásra. Gondolatban 

emlékeiben mégegyszer vé- 

gigtekintett a huszonöt év utján, 

és 

melyen második édesanyját, egy- 

házát szolgálta. Hálás szeretettel 

gondol néhai nagy elődjére De- 

meter Dénes volt karácsonyfalvi 

lelkészre, 

tében, ami az egyházi épületeken 

tanubizonyságai lehetnek, 

amire legbüszkébb, sikerült köz- 

ségében a felekezeti 

is felépiteni, ami a községből 

csaknem másfél évszázadon át 

hiányzott. A várfallal körülvett 

ősi templomkertben még jó ideiz 

együtt maradt a lelkes ünneplő 

közönség betelve az ünnepi órák 

áhitatával. KőváriJakab, 

felkészköri jegyző. 

Műkedvelői előadás Szászfencsen, Fekete Eliza szentlászlói leány 
A római katolikas Népszövet- 

ség százfenesi tagozata kétizben 

is jólsikerült előadás keretében 

mutatta be a „Bandi gulyás" c. 
háromfelvonásos népszinművet. A 
szinielőadást hajnalig tartó tánc 
követte. Az előadás nagyon tet- 
szett a tekintélyes számban meg- 
jelent közönségnek. A darab si- 
kerének érdekében Vajda Lajos 

kinek példája ihlette 

templomi szolgálatait. Az épülést 

és az építést szolgálta egész éle- 

de 

bekességet 

igazgató-tanitó, Deák Erzsébet 
tanitónő és Páll Béla tanitó fára- 
doztak. A rendezőkön kivül a kö- 
vetkező szereplők vitték sikerre a 
darabot: Illyés Berta, Lőrincné 
Illyés Juliska, Kálmánné Osto- 
ros Anna, Illyés Nusi, Kovácsné 
Nagy Anna, Kálmán Mari, Szabó 
Amnna, Takács György, Lőrincz 
György, Illyés János, Lőrincz Já- 
nos, Szabó József, Székely 
György, Ostoros István, Lőrincz 
András, Lőrincz János, Lázár 
János, Ostoros István és Takács 
György. A két előadás bevételét 

épitési költségeinek törlesztésére 
és a még hiányzó felszerelések 
beszerzésére fordítják. 

Anyák-napja Szentháromságon, 

A szentháromsági katolikus 
egyházközség az anyák napját 

junius 11-én fényesen megünne- 
pelte a hittanvizsgával kapcsola- 
tosan. Bevezető verset mondott 

„Édesanyámhoz". „Édesapám". 
előadta Nagy Mária, „Mesekirály- 
nő" gyermekszindarabot előad- 
iák: Simon Irma, Balogh Berta, 
Török Jolán, Adorjáni Ella, Nagy 
Amáli, Péterfi A., Magyari Berta. 
„"Apuska-babuska" verset mon- 
dotta Török A. A legmeghatóbb 
volt Magyari Vilma „Édesanyám 
keze" ciműü költemény előadása. 

a szászfenesi magyar kulturház 

- 

Pálffy János, elnöklő plebános 
meleg szavakkal méltatta az 
édesanyák nagy érdemeit, hivat 
kozott nehány meginditó esy 

ményre. Szavai a szivok mélyéig 

hatottak és könnyeket csaltak ki 

a szemekből. Majd Nagy Istvin 

unitárius énekvezér mondotf kö. 

szönetet a tanitói karnak az is. 

kolások szép és eredményes vae 

zetéséért. A pápai himnusz zárta 

be a kedves ünnepséget. Az ün 

nepély megrendezéséért a diesó. 

ret Portné tanitónőt illeti. 

Harangszentelés 

Székelykereszturon. 

Vargha Béla unitárius püspök 
fényes egyházi ünnepély kereté 

ben szentelte fel a székelykeresz- 

turi egyházközség elemi iskolá- 

ját és az unitárius templom uj 
harangját. A püspököt és kisére 
tét a megye határán Elekes Do 
mokos dr. főgondnok és negyven 
tagu lovas bandérium várta. A 
felszentelési ünnepséget három 

száz teritékes közebéd zárta be. 

Eltünnek a fehér méreg pestl 
rabszolgá. Rendkivül érdekes 
cikkben számol be Tolnai Világ 
lapja legujabb száma a budapesti 
főkapitányság kábitószer ellen- 

őrző detektiv csoportjának iz 
galmasan nehéz munkájáról. 

Tapasztfalt és tanult 
gazda termését meg- 
háromszorozhatja. 
mEEm. 

A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

JazDaTUDOMÁNY cimű közel 700 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, 
A „Magyar Nép" előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal 
egyébként 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert 
- 

Megrendelhető a 
Magyar Nép kiadó. 
hivatalában Kolozsvár, 
Str. Baron L. Pop 5. 
e 

teljes gazdasági szakkönyve. 

együtt csak 80 lej, a bolti ár 
utánvételezéssel többe kerül. 

Igyekezzék mindeki mielőbb beszerezni a 

DATUDOMÁNY azi 
cimű könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 
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váltságos helyzete szüntetheti meg, t. i. am 
dőn a szelek által hozott esőfelhők, az utjuk 

ban álló nagy hegyekben megakadnak s le 

Dirágének. csapódnak. De a hegyek tulsó oldalán akkor 
is szárazság marad. Ez a tünemény előfordul 
nálunk is, t. i. a keleti Kárpátok felfogják a 

nyeugalról, az Atlanti oceán felől jövő eső- 
terhes felhőket, de Moldovába már nem igen 
jut belőlük. Esős idő azonban állhat elő bár- 

Nefelejes nyit a szemedben, 

Piros rózsa ajkadon, 

Kék nefelejes, piros rózsa, 

Add nekem szép angyalom! 

Rozmaringszál vagy te magad, hol is, ha a tengerek felől jövő meleg pára- 

Teljes szegfü kis kezed, dús légáramlat észak felé haladtában össze- 

Rozmaringszál, teljesszegfü, ütközik a szárazabb és hidegebb északi áram- 

Érted sziven úgy eped! latokkal. Mindezen jelenségek eléggé megvi- 

lágitják azt a nagy változatosságot, ami az 
Hóliliom az életed, időjárás terén is uralkodik és amelyhez nő- 
Lelked bársony tulipán, 
Légy hát sorsom bokrétája, 
Légy kedvesem, légy arám! 

Számadó Ernő. 

vény és állat egyaránt igazódni kénytelen. 

A föld felszinének anyaga önmagában is 
doöntő hatással van a növények életére. A 

mezőgazdaság szempontjából elsőrendú kö- 
vetelmény a puha talaj, vagyis a termő föld. 

Mi mindentől iügg az ember, állat A földfelszin jelentékeny része ugyanis ke- 

és nővény éele? mény szikla talajból áll. Valamennyi puha 

talaj is a kemény sziklatalaj felaprózása ut- 

Ez a cikkünk olyan magyarázatokat közöl a ján keletkezett a hosszu évezredek alatt. Ezt 

falajról, annak keletkezéséről és minőségéről, a felaprózást a mállás, a fagy repesztő ereje, 

aimelyeket minden gazdának ismernie kell, aki a napsugár lepattegó ereje, az esőviz kioldó, 

lervszerüen és eredményesen akar gazdálkodni. erőszakosan kimosó és elhordó ereje, a kö- 

Valamely vidék esőjárása többféle té- veknek hosszu uton való hureolása, kopta- 

nyezőtől függ, igy a tengerek távolságától, a tása, összetörése okozza. A felaprózott anya- 

magas hegyek jelenlététől, a szelek irányától. got a viz a mélyedésekben lerakja és sima, 
A nagy tengerek közelében fekvő vidékek- müvelhető felületeket hoz létre. A kemény kő- 

nek úgynevezett oceáni vagy tengeri időjárá- sziklák tehát olyam állapotba jutnak, amely- 

vuk van. Ez főképpen abban nyilvánul, hogy ben a növények már megkapaszkodhatnak. 

8 nyarak nem tulságosan melegek, a telek Ez azonban még nem elég. A talaj táplálékot 

pedig nem tulságosan hidegek, mert a tenger is kell hogy nyujtson a növénynek. Az össze- 

vizének nagy tömege, télen lassan adja ki a tört szikla pora még nem tudja táplálni a nö- 

Nyáron szerzett melegmennyiséget, tehát eny- vényt. A növényi test felépitéséhez szükséges 

iti a telet, viszont nyáron a lassu felmelege- elemek a vízben oldható ásványi sók, ame- 

ésével elvonja a meleg egy részét, tehát hü- lyeket a növények gyökereikkel felszivhat- 

öleg, mérséklőleg hat. A tengertől távol eső nak. Ezeket az ásványi sókat a természet 

vidékeknek szárazföldi időjárásuk van. Ez maga is előállitja és pedig az esőviznek, a' 
abban nyilvánul, hogy a nyarak forróak, a levegőnek, a hidegnek, a melegnek a behatá- 

elek pedig erősen hidegek, miután a száraz- sára. A gazdaember a föld felszántásával 

nyáron hirtelen felmelegszik s igy ő kapálásával, más szóval a föld lazává tétes 

hi ga is melegit, ellenben ősszel hamar le- lével a természet munkáját elősegiti és hatás 

be, nem lesz enyhitő hatása a téli hidegek- tyosabbá teszi. 
Az oceáni éghajlatban az esőjárás is De még az épen maradó sziklák sem maa 

koenletesebb és bővebb, a szárazföldi ég- radnak csupaszon. Lassu mállás utján vés 

lrbean pedig szélsőségesebb és rendetle- kony talajréteg keletkezik rajtuk. Vannak 

töld Az esőben való szegénységet a száraz- azonban oly növények is, minők a zuz ók, 

éghajlatu helyeknek csak bizonyos ki- I melyek képesek a sziklafelületeket meguhis 

o- 
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tani. Munkájuk nyomán más növények is 
megtelepedhetnek a sziklákon. Megállapít- 
ható ugyanis, hogy a sziklás kőréteget a szél- 
hozta por, az elhalt zuzmók teste, csakhamar 
talajréteggel boritja be. 

A sziklakőzet igen sokféle. Közönsége- 
sebb fajták a mészkő, a kvarc vagy kova, a 
tarkaszinü gránit és andezit, a fekete bazalt, 
a villogó csillámpala stb. Ezek némelyike 
melegebb vagy hidegebb természetü, sava- 
nyubb vagy lugosabb hatásu. Ennek meg- 
felelőleg a termőfölddé válló porladékaik is 
különböző természetüek lesznek. Vannak 
mésztartalmu meleg, kovatartalmu hideg ta- 
lajok, nehezen munkálható, de tápláló agyag- 
talajok, sovány, de igen könnyen turható 
homoktalajok. A talajféleségek mindenikén 
más és másféle növény telepedik meg, vagy 
érzi magát otthonosan. Mi azonban erőszakos- 
kodni szoktunk kulturnövényeinkkel. Az or- 
szág minden falujában azt akarják, hogy 
az ők határaikon is éppen oly jól teremjen a 

búűza vagy a kukorica, mint a más falvak ha- 
tárain, akármennyire különböznek talajaik. 
Pedig az egyik határban azért nem terem ki- 
elégitően, mert sovány, kvarchomok a talaj. 
A másik határban igen tápláló agyagtalaij 
van, de oly sziváj, ha nedves és oly szikla- 
kemény ha szárazság van, hogy sem a nö- 
vény gyökere nem birkózik meg vele, sem a 
gazda nem tudja munkálni, minden kapája, 
ekéje eltörik benne. Ha ennek a két határnak 
talaját össze lehetne keverni, kitünő laza és 
tápláló talajt nyerhetnénk. De mert ezt nem 
lehet megtenni, 
földünkre, amelyben szükölködnek. Igy a ke- 
mény agyaghoz homokot, a kvarc talajhoz 
meszet, foszfort stb. adunk. Valamennyi ta- 
lajunkat azonban televénnyé, humusszá igye- 
kezünk átalakitani azáltal, hogy állati és nö- 
vényi korhadó anyagot elegyitünk földünkbe 
kergyzta Ily módon puhitjuk és táplálóvá. 
esszük talajunkat. 

Nyárády Gyula. 

olyan anyagokat adagolunk 

Reégi biráskodúás. 
Gegesi Kiss József, negyvennyolcas 

Kossuth-huszárfőhadnagy, a hatvana 
években Marosszék selyei járásában „dulk 
ló-biztos" (főszolgabiró volt). 

Egy szép nyári éjtszaka a csendőrök 
bevisznek az öreg úr udvarára egy ci- 
gányt, két székelyt; s vezetnek egy lovat 
is. Fölkeltik a dulló-biztos huszárját; ez 
viszont urát. Kiss József kikél az ágyból, 
s csak úgy ahogy volt, csupán elmaradha 
tatlan hosszú pipáját vevén kezébe, meg- 
jelenik kúriájának nagy ámbitusán. 

— Hát mi baj van, fiam? kérdi a" 
előlépő zsandár-őrmestertől. 

Az őrmestér jelenti, hogy Máté a 
gány ellopta Katró József lovát, s eladta 
hatvanöt forintért Balló Mátyásnak. 

Az öreg ur rögtön, ott a holdvilágnál 
letárgyalta az esetet, s azonnal itélt is 
mégpedig úgy, hogy a mai világban alis 
jutni ilyen itélethez, vagy ha igen, annyi 
huzavona, tárgyalásrajárás és időveszte 
getés meg kár után, hogy nem ér föl a 
egész lóval. 

Együtt levén az egész felek, a dulló- 
biztos azt kérdi Katrótól: 
A tied volt ez a ló, Józsi? 

(Személyesen ismerte a járás apra 
ját-nagyját.) 
Katró azt mondja: 

— Igenis, az enyim, instálom. 
Akkor hát fogd meg a kötőféketi 

viheted a lovadat. 
Ennek utána Ballóhoz fordul: 
– Ettől a cigánytól vetted ezt a lo 

vat, Mátyás?: 
— Igenis, ettől vettem, tekintetes 

uram, feleli Balló; hatvanöt forintért 
Végül a cigányt veszi elő az öreg úr: 
— Te loptad azt a lovat Mátót? És 

megvan-e még az ára? 
Mire Máté azt feleli: 
– Igenis, én loptam, csókolom kezit- 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

inerva Biztositó Részvénytársaság : 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 

— 
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htból ötöt elköltöttem, de a többi itt 

Most a dullódbiztes azt mondja a hu- 
rjának: 

– Eredj, erenc, a falus biróhoz és 
irj tőle nevemben Máténak öt forintot 
ülcsön. 
Ferenc csakhamar jött az öt forint- 
Az öreg úr a hatvanöt forintot vissza- 

2 

ényen megparancsolván a cigánynak, 

ét alatt. 
Végezetül azt kérdezte a felektől: 

ját a tekintetes úrnak. A hatvanöt fo- 

lta Balló Mátyásnak, egyszersmind ke- 

ogy az öt forintot okvetlenül elhozza két 

- Meg vagytok eléggdve az itélettel? 
em rekuráltok? 

Mind azt válaszolta: 
— Igenis, meg vagyunk elégedve 

nem rekurálunk. 
– Elmehettek! szólott tovább a pa- 

rancs. Csak te maradsz itt, Máté; mert 
egy szava van veled a huszárnak. 

Ez annyiból állott, hogy a huszár ott 
aholdvilágnál rávert zenkettőt a cigány 
tréfásabbik felére. 

társaság. 
... Édes istenem, az ilyen egyszerű 

eljárás révén mennyi vizsgálat, tárgya- 
lás, póttárgyalás takaritódott meg, s 

Azzal aludni tért a 

mennyi papiros maradt az utódokra, hogy 
a mai rubrikás világban felhasználhas- 

sák! S ami fő: Máté cigányból nem lett 

ok az ember munkaképességét? 

Az emberi szervezet csodála- 

8 gépezet, amely fedatát 

átos behatások nem Érik. Ezek 

özé a káros hatások közé kell, 

ése bizonyos szakaszosságot 
mutat és szorosan idomul az év- 

makok lüktetéséhez. Rendes kö- 
ülmények között erős, egészsé- 
Bes szervezetü ember nagyon kis- 

nátékben vesz tudomást szer- 
mó jae az évszakok járásához 

igazodásáról. Van azonban 

évszak, a tavasz kezdete, 

or a legerősebb szervezetü 

er is megállapitja, hogy szer. 

áltozások jelentkeznek. Tavasz- 
legtöbb szervezetben bizo- 

á lankadtság tapasztalható. 

ülö Hző betegségek iránt fo- 
i yá lesz. A nhalálozási 

VSzám is felszökik tavasz- 

Rindaddig rendesen végzi, amig 
jelenséget, bizonyos azonban, 

zetében sokszor kellemetlen 

M ember kedvetlenné válik és 

szal jeléül annak, hogy a szer- 

vezet ellenálló képessége gyen- 

gül. Érdekes, hogy a ma annyira 

elterjedt kiütések (ekcémák) fel- 

lépésének ideje is föképpen ta- 

vaszra esik. 

Nem akarjuk részletesen meg- 

indokolmni, hogy mi okozza ezt a 

hogy a legfőbb okozója a téli 

egészségtelen táplálkozási méd, 

i- a napfény és meleg hiánya. Az 

emberi szervezetben a legfouto- 

ri sabb szabályozók, a belső elvá- 

lasztó mirigyek, csökkenten mű- 

Ködnek,nincsenek a szervezetben 

elegendő mennyiségben hormo- 

nok és vitaminok. Az ezáltal ke- 

letkező bajok tavasz végére fo- 

Kozatosan csökkennek és a szer- 

vezet valósággal megujhodik. 

Április végétől kezdve azon- 

ban megint különös változáson 

megy át a szervezet, amely fő- 

képpen szellemi és lelki hatások- 

Lan nyilatkozik. Egyeseknél áp- 

rilistől kezdve az emlékezőtehet- 

ség és figyelem csökken. Az em- 

ber inkább testi munkára érzi 

magát alkalmasnak és szivesen 

tartozkodik például a városi em- 

Eer szabadban. Május hónapban 

sok embernél a szellemi és lelki 

feszültség felenged, az ilyenek- 

valamelyik diszes börtönben nrab ú Úr 

dál junius hónap 21-én a 

nél május hónap a teremtés és 
aikotás ideje. Azonban még az 

ilyen embereknél is hirtelen zök- 

kenővel csökken junius hónap- 

ban a munkakedv és mélypont- 
nyári 

napforduló idején éri el. Ettől 

kezdve a szellemi munkás mun: 

akedve növekedni kezd, a testi 

munka iránti vágy csökkenésű 

mutat. Ősz fele ez a jelenség mát 
egészem kifejezetté válik és ősz 

közepétől kezdve egészen tél kös 

zegéig a szellemi munkás mun- 

Faképességének és alkotó képes 

ségének teljességében vanm. 
Messze vezetne azoknak a kül. 

ső okoknak a magyarázása és 

mérlegelése, amelyek a szerve 

zetben ezeket a hatásokat elő 

idézik. Csupán egyre mutatunk 

rá. A szervezelre nézve a naps 

sugárzás legértékesebb és legha. 

tásosabb részét az ibolyántuli 

srgarak szolgáltatják. Mérések 

serán eldöntötték, hogy nyáron 

például a nap ibolyántuli suga 

rai harmincszor hatékonyabbak 

munt télen. 

Az elmondottak egyben érdel 

Lesen világitanak rá arra a jel 

Jenségre, hogy a szellemi munt 

kás miért akar nyáron pihenn 

és hogy az olyan foglalkozási
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ember, aki testi munkát végez, 
miért pihen télen. 

Jövő évben elkészül a világ 
legnagyobb távcsöve. 

Közöltük lapunkban, hogy 
Amerikában csiszolják a világ 
legnagyobb távcsövének öt- 
méter átmérőjü lencséjét. Az 
óriási távcsövet hatalmas épület- 
len fogják elhelyezni. Az épület 
épitését megkezdették és még 
ebben az évben befejezik. A ku- 
pola, amelyben a távcsövet elhe- 
lyezik, 42 méter átmérőjü és a 
múűszaki tudomány legujabb ta- 
"álmányaival van felszerelve. 
Körbe forgatható, hogy a táv- 
tsövet az égnek arra a részére 
lehessen beállitani, amelynek ré- 
szén a csillagászok vizsgálatot 
akarnak végezni. 

Páratlan cipő. 

- Ezt a cipőt tessék meg- 
nézni. Nincsen kérem ennek 
párjal!... 

— Nincsen párja? Sajnálom, 
egy darabot nem veszek. 

Vendéglőben. 

Egy vendég betér ebédelni egy 
étterembe és a pincér nagyon 
ajánlja a marhanyelvet. 
Vendég: Marhanyelvet nem 
eszem. Általában nem eszem 
olyan dolgot, ami az állatoknak 
a szájából kerül ki. 
Pincér (elgondolkozva): Hát 

akkor tessék tojást parancsolni... 

ű. R. A nyére kistestü ragadozó 
állat, olyan mint a görény. Azt 
mondhatjuk, hogy a nyére a vizi- 
élethez alkalmazkodott görény. 
Rendkívül értékes prémje van és 
ezért esaknem teljesen kiirtották. 
A székelyföldi havasok vizei 
mellett még található kevés szám- 
ban. Tekintettel arra, hogy prém- 
Be rendkivül értékes, tenyésztésé- 
vel ujabban rendszerezen foglal- 

sgalambtól a következő jelek alap- 
Hán lehet megkülönböztetni. A 
himgalamb feje jóval erősebb, 

napfénykedvelő növények. A ka- 

pusztulását a szifavész okozza. A 
betegséget tul ionképpen gomba 
okozza, de a betegség terjesztésé- 
ben a szilfa szú-bogarának 
nagy szerep jaut. 
tehát a betegség terjesztése tekin- 
tetéb-n a korhaló vagy kidölt 
szilfák. A betegség nemcsak ná- 
lunk okoz károkat. Az Egyesült- 
Államokban nagy területeken lé- 
pett fel. Két évig az Egyesült- 
Államok kormánya négyezer em- 
bert foglalkoztatott a szilfavész 
leküzdésére irányuló munkálatok- 
kal. Két év leforgása alatt há- 
rom millió dollárt költöttek a vé- 
dekezési költségekre. A veszélyez- 
tetett erdőterületek fölött most is 
állandóan megfigyelő repülőgé- 
pek keringenek és a beteg fákat 
azonnal feljegyzik, hogy később 
a védekezést végző munkások 
azokat elégessék. Jelenleg ellen- 
álló fajták nemesitésével próbál- 
ják a betegséget leküzdeni. 

O. R. A himgalambot a tojó- 

ag 

mint a tojóé. Nyaka rövidebb és 
tömöttebb, orrdudora erősebb és, 
világosabb szinü. Ezzel függ ösz- 
sze aztán, hogy a tojó csőre jó- 

G. H. Szilfáinak száradását és 

Ve medelmesek 

Alább felsoroltakna, köszöpely 
mondunk a bejelenteli ui előfim 

tőkért. 
P. Á. Kutyfalva. N. M. Dák 

S. E. Nyárádszentimre. A. I. K 
Középajta. Sz. M. Székelysze 

erzsébet. 

ELŐFIZETÖINKHEIl 

Vincgeffy Sándor megbizottul 
aki ezidőszerint Háromszáluma 

gyében végez lapunk érdekebe 
munkát, a legközelebbi napokbu 

a megyének sepsiszentgyörgyi a 
baróti járásait keresi fel. Felkér 

jük mindagon előfigetőinket, akil 
az említett járásokban taknak 

hogy megbizottunk megjelenés 
oatkalmával sziveskedjenek a fek 
tüntetett hátrálékos összeget selk 

bályszerü nyugta ellenében kifi 
zetlni. Ismételten közöljülk, hog! 
zon előfizetőinket, akikhez nem 

tudunk ez alkalommat megbiet 
tat küldeni, postautalványon s 

Titjuk fel és felkérjük, hogy 0 
feltüntetett összeget atgyanazol 
postáutalvány felhasználásával 
küldjék be kiadóhivatalunkhoz. 

S. P. Megőtóhát. A kérdezeti 
val hosszabbnak látszik a himé- 
nél. A himeknél a nyak- és a 
melltollak erősen fémfényüek, el- 
lenben a tojónál halványabbak. 
Ha a him a tojó kegyeibe óhajt 
jutni, szétteriti farktollait, lábai- 
val ide-oda topog s fejét mellére 
leszoritva, hangosan turbékolva 
udvarol. A farktollak kopottsá- 
gáról és töredezettségéről is meg 
lehet ismerni a him galambot. 
.. Panaszkodik, hogy kará- 

csonyi kaktusza, amely a télen 
szépen nyillott, miután a kertbe 
kihelyezte, sárgulni kezdett. Ez- 
zel kapcsolatban felhivjuk figyel- 
mét, hogy a kaktuszok nem mind 

rácsonyi kaktusz azoknak a cso- 
portjába tartozik, amelyek nem 
szeretik a tulságosan nagy nap- 
fényt. Állitsa a virágot félárnyé- 
kos helyre és nehány hét alatt 
kiheveri a bajt. 

Minerva Rt. nyomdája Kolozsvár, koznak. 

méhészeti könyv raktárunkol 

kapható. Ára 25 lej és portókölt 
ség. Ha a könyvre igényt tark 

kérjük a pénzt küldje be a Mi 
nerva R.-T. Cluj, Str. Baron 

Pop 5. cimre, ahonnan eimére el 

A következő befolyt zénzdkó 
nyugtázzuk: J. R. Gelence 1 
Dr. Cs. J. Gyergyószentmik a 
150, özv. Sz. S-né Erdőhezv 
Id. H. F. Kiskereki 305, Z. J. 
mesközébplak 155, Cs. F. Gyers7 
holló 505, A. B. Barcaunjfalú é 
T. J. Aninosza 155, K. K. Vülk 
155, Dr. Sz. L. Oravicabánya éy 
P. A. Szakadár 155, G. J. Berel 
tvószéplak s5, B. p. S-é Gyera 
altalu 125, A. I. Középajta l50, 
F. kuruc Ditró 155, P. I. Ads, 
kos 55, AÁ. A. Csikszenttamás nke 
T. A. Szentágota 150, G.-kör Tel. 
105, H.szöv. Déva 158, Cs. L 
szonujfalu 155, P. A: Kuty szek 
e5, B. K. Göcs 75, K. J. Érei 
155, M. K. Enyedszentkirály 

Serv. Genz. C. VI. A. Bun de imprimat. T. I. Kisiratos 155 lei. 
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Diakonissza testvérek felszentelése. 

A református egyház szere- 
el-intézményeiben a diako- 
issza testvérek nagyon fon- 
os szolgálatot teljesitenek. Az 
Erdélyi és Királyhágómelléki. 
Református Egyházkerületek 
imtézményei közül például a 
kolozsvári Református Kór- 
házban, a szászvárosi és nagy- 

váradi árvaházakban, továbbá 
aggmenházakban, leánynevelő- 
intézeteklben és más intézmé- 
nyekben látják el a diakonisea 

testvérek a szükséges szolgála- 

tokat. Közelebbről Kolozsvá- 
ron öt diakonisza testvért szen- 
teltek fel. Ezzel Trombitás 
Katalin, Szabó Rozália, Szabó 
R. Mária, Bertalan Lidia és 
Kilim Eszter az egyház hivata- 
losaivá lettek, életükkel és 
munkájukkal a Krisztusnak 
fognak szolgálni. Képünk azt élén Borbáth Dániel igazgató [9r. Teleki Arctur főgondnok 
a jelenetet mutatja be, midőn lelkész halad a diakoniszák- és Csernák Béla, a Király- 
a diakoniszák a felszentelési kal. Mögöttük Vásárhelyi Já- hágómelléki egyházkerület. 
mnepre vonulnak. A menet nos, erdélyi református puspök, püspökhelyettese láthatók. 

lb 

Új elnököt választott 
a szenátus. 

Jorga tanár, királyi tanácsos, a szenátus 

elnöke lemondott tisztségéről, mert egy sza- 

vazás alkalmával javaslatait nem fogadták 

el. A szenátus üléseit egy napra elnapolták 

és a következő ülésen megválasztották az új 

elnököt Argetoiamu, volt miniseter személyé- 

ben. Képünkön az új elnököt mutatjuk be. 
. 

Tanuld meg! amelyet a szél nagyon jól tud járni kivülről 
és belülről. Ilyen módon esős időjárásban is 
kitünő szénát leheét késziteni. 

Újszerű szénaszárit. 

ak 4z esőzések néha nagyon sok kárt okoz- 
sépy4 gazdáknak, mert nem tudnak jóminő- 
Szénas zánát késziteni. Képünkön újszerü 
anya záritó bakokat mutatunk be. Nagy fa- 
kés negtakaritással lehet száritóállványt 
kötye ev. A bakok sodronnyal vannak össze- 
kokr a száritandó takarmány ugy van a 

a rakva, hogy hosszu sátrat alkot, Szénatartó állvány sodronnyal. 
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Tulos mudár, tialos madár, 
Étrfed van a lombos határ, 

szoroos ember, olgos emhber, 
Tültsti he fe is énekeddel. 

forralás tönkreteszi a tej vitamintartalmát. 
A nyers tejet tehát csak röviden szabad fel- 
forralni: ag első habzásig, mert ez a legtöbb 

betegségokozó baktériumot elpusetitja, de d 
tej tápértékét lényegesen nem csökkenti. Sok 
háziasszonynak szokása, hogy rövid forralás 
után a tüzhely szélére huzza a lábast, hogl 
ne hüljön le s ott tartja a fogyasztásig. Hd 
ee az idő soká tart, épp oly hátrányos a fo- 
gyasztásra, mintha soká forralták volna. T e 
hát lehetőleg csak fogyasztás előtt forralandó 

a tej s akkor is rövid ideig. 

Tanulj idejében úszni! 

Szörnyű halál vízbe fúlni! 

Hogyan forraljuk a tejet? 
Puskával a vállán, egy szál ingben áll a 

Hogyha hosszan forraljuk a tejet, a lá- cigány baka az ágya előtt. 
bas oldalán és alján lerakódásokat találumk. Örmester: Megbolondultál, hogy ii 
Ezek részben tejfehérjékből, részben ásványi állsz itt? red 

z n c V sókból állanak. Ezek a hosszas forralás kö- orvos dát nibas nnebantem alásat az omak vetkeztében váltak ki s ezáltal a tej tápláló azt mondta: „Vagy abba hagyod a bagózás 
értéke csökkent. De nemcsak ezzel csökken d vagy őrizheted az ágyat egy hétig." Há 
tej értéke, hanem azezzgal is, hogy a hosszas inkább ezt választottam. 

Kizdja a -Magyar Nép" Rt. Claj, Str. Baron L. Pop 5. — Minerva Rt. nyomdája, Kolozsvár. 3974 
Serv. Cenr. C. VI. A. Bun de Imprimat. 


